

## 功勋模范

# 他们把“一朵雪花”的故事，讲给世界听

4月，冰雪消融。8日，北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式相关工作团队曾让世界看到了“中国式浪漫”；如今，他们戴着一朵朵红花走出大会堂，在和煦暖风之中，步入北京的春光。

在满城芳菲之前，有“一朵雪花”最早带来了“春”的消息。2022年立春日起，国家体育场“鸟巢”里的四场开闭幕式，为世界带去了一抹温暖纯净，也在雪花徐徐缓缓的飞舞中，讲述了一个有关“天下一家”的中国故事。

而这个故事，还要从三年前说起。2019年，北京冬奥组委正式成立了开闭幕式工作团队和导演团队。张艺谋再次成为总导演。2008年，他和他的团队曾在“鸟巢”为世界展开了一幅中国画卷。14年后，奥林匹克之火将在同一个地方再次燃烧，中国又将呈现给世界什么？

殚精竭虑，夜以继日，张艺谋和他的团队在无数次推演试练中

抽剥出了“一朵雪花”的故事。

随着中国社会的发展、文化自信与国际地位的提升，张艺谋说：“这一次我们要告诉大家，中国人跟所有人都一样，那么真诚，那么善良。没有一朵雪花是一样的，但是今天，它们汇聚在北京，成为一朵璀璨的雪花，就是一种构建人类命运共同体的理念，一起向未来是人类世界的共同情感。”

创意有了，如何实现？北京冬奥组委开闭幕式部长常宇说：“一台演出从一个艺术的想法，到具体的演出装置、舞台技术、道具服装的制作，地面视频影像的制作，音乐、灯光等等，最终联合呈现出完美的演出效果，是一个复杂的系统工程。”宏大浪漫背后，是无数繁琐细节。在开闭幕式时，国家体育场“鸟巢”这个巨型复杂空间里，有来自闭环内外的三四万人同时进行演出、仪式、贵宾接待、观演、服务等活动。如何避免疫情，如何规划交通动线，如何保障场馆设施、电力等各项工作？“这里面有各方工

作团队大量艰苦细致的工作，我们也花了大量精力和时间进行统筹协调。”常宇说。

临近开幕式的那段日子，为了讲好“一朵雪花”的故事，“鸟巢”里晚上排练、白天开会的“连轴转”式工作状态，成了开闭幕式团队相关工作人员的日常。

故事要讲好，也要让更多人看到、看懂。负责北京冬奥会电视转播协调和开闭幕式媒体工作的国家体育场运行团队媒体副主任高博说：“我们是全世界看冬奥的‘眼睛’，让全球媒体传播更加自信的中国形象，让全世界观众体验到大道至简的‘中国式浪漫’，这离不开我们的文化自信和科技实力。”他的团队同导演组密切配合，牵头编制了4场仪式活动媒体指南，面向全球媒体详细阐释解读“中国式浪漫”。同时，为了最大程度精彩展现开闭幕式，他们还克服重重困难，采用了直升机、高空索道、轨道、5G等多种转播拍摄方式，全方位、多角度地展现这场盛会。

二十四节气倒数冬去春来；冲破坚冰黄河之水天上来；来自大山的童声与手手相传的国旗；纷飞的雪花聚合成微火之炬……空灵浪漫的艺术表达，传达了朴素真挚的情感，赢得了历届最高的收视率和全世界的赞叹。

圆融和合的意蕴，表达的是拥抱世界的自信开放，也是致敬人民的温暖回望。

张艺谋曾说：“在我一生的创作中，奥运会和冬奥会开闭幕式大大地重于电影。电影是从个人情感有感而发的，而奥运会不是，从做这件事情的第一秒开始，你就知道你后边是国家、是全体中国人民，你有那份沉甸甸的责任，代表的不是个人，所以意义完全不同。”

“一朵雪花”的故事背后，是无数深知责任而无私奉献的幕后英雄。

胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来。这是北京冬奥精神，也是冬奥人面对肩上那份沉甸甸的责任，掷地有声的回应。

（据新华社报道）

## 知重负重，迎难而上

### ——记北京冬奥疫情防控和医疗保障“赛道”上的“突出贡献集体”

北京冬奥会和冬残奥会为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，在奥林匹克史册上镌刻下浓墨重彩的一笔。知重负重、迎难而上的疫情防控和医疗保障，为这一笔的书写夯实了基底、添注了信心。

4月8日，人民大会堂气氛庄重热烈，获得北京冬奥会、冬残奥会“突出贡献集体”和“突出贡献个人”称号的代表，在现场接受表彰。其中，负责本次奥运期间防疫等工作的北京冬奥组委运动会服务部，以及承担医疗保障任务的北京大学第三医院(下称“北医三院”)，荣获“突出贡献集体”称号。

面对持续肆虐全球的新冠肺炎疫情，北京冬奥会和冬残奥会的举办面临前所未有的风险挑战，保障参赛各方人员健康安全成为重中之重。北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春告诉记者，此次涉奥入境的人员有将近2万人。面对如此大规模的人员入境，防疫压力前所未有。

北京冬奥组委运动会服务部在兼顾住宿、餐饮、医疗、反兴奋剂等服务保障工作的同时，与国际奥委会共同制定了《防疫手册》，成为赛事期间所有利益相关方必须遵循的基本准则。

“我们科学制定了一系列防疫政策和方案，严格闭环管理，落实涉奥场馆一馆一策、酒店一店一策，对闭环内所有人员每天开展核酸检测。”黄春说，在赛事推进的过程中，防疫团队与专家科学评估每一例阳性病例情况，结合体育赛事的运行规律和奥运办赛特点，持续灵活调整闭环内防疫政策。

对于黄春和部门其他成员来说，宣传解读防疫政策也成为赛时的家常便饭。“任何利益相关方，包括运动员团体、工作人员等有任何疑惑，我们都要第一时间解答、沟通，让防疫政策更好地落地落实，确保赛事顺利开展。”黄春说。

赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%，所有阳性人员都得到了有效治疗和良好照顾，未发生聚集

性、溢出性疫情，城市防控动态清零。有外国运动员表示：“如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚。”

出色的防疫，让冰天雪地里的每一声加油呐喊都更加铿锵有力，如今这份“突出贡献集体”称号的荣誉，也饱含人们对冬奥防疫“赛道”上每一位奋斗者的深情谢意。

“能获得这个表彰真的非常激动，这份荣誉属于我们部门全体109名工作人员。”黄春说，“接下来我们将陆续走上新的工作岗位，我们一定会把难忘的冬奥经历，尤其是北京冬奥精神传承下去、再立新功！”

除了防疫工作，赛时医疗保障对冬奥会举办同样至关重要。对于脚踩冰刀雪板、驰骋于冰天雪地里的冬季项目运动员来说，高效的医疗保障尤为关键。北京冬奥会和冬残奥会期间，北医三院派出200余名医务人员，同时覆盖北京、延庆和张家口三大赛区。

“冬奥会期间，北医三院顺利完成冬奥会首例运动员手术、首例脊柱骨折手术、首例航空医疗救援，为伤员救治提供准确、高效的医疗服务，获得国际奥委会医疗和科学委员会、国际雪联医疗委员会的称赞，向世界展示了中国医生的风采。”北医三院院长乔杰说。

冰雪项目运动损伤救援难度相对较大，北医三院主动破题，借助科技力量，完成此次保障任务。例如，使用人工智能技术，在赛场上对伤者进行无障碍识别、快速筛查；转运期间通过转运仓、急救仓开展同步处置和实时预警；到达急救医院前，依托5G技术完成患者信息传输和共享，为伤者争取抢救黄金时间……

“踏上领奖台，我们很激动，更感觉到肩上的担子很重。”乔杰说，未来，北医三院将持续发扬北京冬奥精神，下好健康医学先手棋，打好疾病防治主动仗，在后冬奥时代为守护人民健康作出新的更大贡献。

（据新华社报道）